

жената на Херцога знаела да разчита съдбата, да предсказва бъдещето, да отгатва настоящето и броя на децата, качествата на жената и още много други неща. За много от тях тя говорела истината“.

Малко по-късно и малко по-на юг, във Форли „дойдоха хора изпратени от Императора, заради желанието им да приемат нашата вяра; те пристигнаха във Форли на 7 август. Чух да казват, някои измежду тях говорели, че идват от Индия. Тук се спряха само за два дни, не се показаха много благопристойни, а приличаха повече на диви животни, понеже буйстваха. Брояха около двеста души — мъже, жени и деца и бяха тръгнали към Рим, да видят Папата“ — се казва в *Хрониката на Йеронимовото братство от Форли (Chronicon Fratris Hieronymi de Forlivio)*. За отбелязване в този текст е рядкото за епохата напомняне за индийския произход на Циганите. В Испания първото сведение за тях потвърждава пристигането им от север; това е едно разрешително, издадено на 12 януари 1425 г. в Сарагоса от Алфонс V, в полза на „Дон Йоан от Малък Египет“ (Don Johan de Egypte Menog). Документът заповядвал приносителя да бъде оставен свободно „да се придвижва, отсяда и преминава“ заедно с цялата си свита и всички, които го придружават, в продължение на три месеца. В Португалия първото официално свидетелство за наличието на Цигани датира от 1526 г., т.е. един век по-късно, и представлява декрет на Крал Жоао III за експулсиране на *Циганосите (Ciganos)*. Следователно, тяхното пристигане на португалска територия трябва да бъде отнесено към по-задна дата. Първата позната препратка за това събитие се намира в една поема от 1510 г., от която става ясно, че Циганите са навлезли в Португалия през втората половина на XV в.

Първите свидетелства за миграциите към северните части на Европа се появяват през първата половина на XVI в. На британските острови първите сведения датират от 1505 г. за Шотландия; от 1514 г. за Англия; от 1579 г. за Уелс, но и в този случай трябва да се има предвид, че същинското пристигане трябва да бъде отнесено към по-ранна дата, защото свидетелствата се отнасят до вече настанили се групи. През 1515 г., прекосявайки Шотландия, Цигани достигат до Дания. Сведения за точната хронология на пристигането им във Швеция са открити в хрониката на Оле Петри, който уточнява през 1512 г.: „Ония, дето пътуват от страна в страна и се наричат *tataru (tater)*